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2010—2011 学年度下学期期中阶段测试

高一文科 历史试卷

考试时间：90 分钟 试题满分：100 分

第Ⅰ卷 （选择题，共 70 分）

一、选择题（本大题共 35 小题，每小题 2 分，共计 70 分。在每小题列出的四个选项中，

只有一项是最符合题目要求的。）

1．历史学家马克•布洛赫在《为历史学辩护》中说：“各时代的统一性是如此紧密，古今

之间的关系是双向的。对现代的曲解必定源于对历史的无知；而对现实一无所知的人，

要了解历史也必定是徒劳无功的。”布洛赫在此强调的是

A．颂古非今 B．以古讽今 C．厚今薄古 D．贯通古今

2．从西周的“田里不鬻（yù，卖）”到战国时期的“民得买卖”，这种变化反映的实质是

A．私田开垦越来越多 B．铁农具和牛耕的出现

C．私田主人的土地所有权得到承认 D．生产关系的变革

3．自宋代起，租佃经营已成为仅次于自耕农形式的重要经营方式，造成这种局面的主要

原因是

A．农民乐于接受这一经营方式 B．农民的生产自主性大为加强

C．自然经济向商品经济转化 D．土地兼并造成大量无地农民

4．《诗经·大田》中说：“有濞萋萋，兴雨祁祁。雨我公田，遂及我私。”与这一诗句相关

的历史背景是

A．精耕细作技术成熟 B．土地公有制瓦解

C．土地兼并现象严重 D．井田制遭到破坏

5．北宋《参寥子诗集》记载：“农夫争道来，聒聒更笑喧。数晨竞一虚（同墟，即集市）……

或携布与楮（纸品），或驱鸡与豚，纵横箕帚材，琐细难具论。”材料集中反映了

A．宋代城市商品经济的发展 B．农村集市贸易的发展

C．商业环境相对宽松 D．商品种类迅速增加

6．汉乐府《孔雀东南飞》中焦仲卿妻：“十三能织素，鸡鸣入机织，夜夜不得息。”她身

上打扮是“妾有绣腰襦，葳蕤（wēi ruí）自生光”。她床上装饰是“红罗复斗帐，四角垂

香囊。箱帘六七十，绿碧青丝绳”。这些描述主要反映了

A．中国古代男尊女卑思想严重，女子备受压迫，日夜劳作

B．汉代吏治腐败，焦仲卿为普通小吏，家里竟可以布置得如此富丽堂皇

C．汉代丝织生产的发达程度

D．汉代家庭手工业在手工业生产中占据主导地位

7．《荀子·富国》记载：“今是土之生五谷也，人善治之，则亩益数盆，一岁而再获之。”

荀子在这里强调的是

A．要重视农业生产精耕细作技术的提高 B．要及时播种、除草、灌溉

C．要多种植五谷，才能获得丰收 D．要年年种植五谷，改良土壤
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8．东汉学者班固在《西都赋》中描绘长安“节衢洞达，闾阎且千。九市开场，货别隧分。”

这里的“九市”是指

A．政府管理的正规市场 B．工官监管的夜市

C．物流通畅的草市 D．九个繁华的商业市镇

9．明清之际，江南出现了“妇女半边天”的说法，显示江南妇女的家庭地位日益重要。

导致这种现象出现的最可能的原因是

A．通俗文化盛行，社会日益开放，妇女在家庭中的地位因而提高

B．棉纺织业发展，家庭手工业成为家庭经济的重要收入

C．高产作物的大量引进，生活水平的提高，改善了妇女地位

D．商品经济发展，推动了社会观念的根本变化

10．《梦溪笔谈》记载：“皇佑（宋仁宗年号）二年，吴中大饥，殍殣枕路。是时范文正

（范仲淹）领浙西发粟及募民存饷（粮食），为术甚备……又召诸佛寺主首，谕之曰：

‘饥岁工价至贱，可以大兴土木之役。’于是诸寺工作鼎兴。”材料反映出范仲淹救灾

措施的主要特点是

A．宣传佛教，要求百姓忍耐 B．鼓励百姓生产，实行自救

C．救济与“以工代赈”相结合 D．寺院提供饮食，救济百姓

11．斯塔夫里阿诺斯的《全球通史》中写道：除了文化上的成就外，宋朝时期值得注意的

是发生了一场名副其实的商业革命，对整个欧亚大陆有重大意义。下列属于这场“商业

革命”的史实是

A．白银普遍流通，商业资本活跃 B．流通领域出现纸币

C．商帮开始兴起 D．生产领域出现工场手工业

12．据统计在明后期至清前期 200 余年间，世界白银产量的一半流入中国，拥有一流城市

和最为密集、完善的市场网络的中国，成为当时世界经济和贸易的中心区域。然而当时

它却没有形成强大的扫荡旧经济基础的革命性变化。其中内在的和人为的原因在于

A．“重农抑商”和“闭关锁国”政策的压制

B．大河流域的农业文明不适于工商业发展

C．由于鸦片大量流入导致白银的大量外流

D．英国工业革命后对中国进行的商品输出

13．对于哥伦布到达美洲，有着基于不同立场和观点的种种解释和评价。下列说法中，反

映了欧洲殖民主义者立场观点的是

A．发现了“新大陆” B．开辟了“新航路”

C．证实了“地圆学说” D．找到了“无主地”

14．新航路的开辟使世界市场开始形成，最能够说明这一结论的是

A．西欧商业经营的方式发生了重大变化 B．世界各民族分散孤立的状态逐渐结束

C．地区性的贸易开始向世界性的贸易扩展 D．从此开始了跨越大西洋的黑奴贸易

15．有人说：“如果瓦特早出生一百年，他和他的发明将会一起死亡！”这说明瓦特的发

明能够问世并使人类进入“蒸汽时代”，最主要的因素是

A．资源因素 B．市场因素

C．理论因素 D．劳动力因素
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16．1765 年，英国织工哈格里夫斯发明了一种叫“珍妮机”的纺纱机。这是用一个纺轮带

动八个竖直纱锭的新型纺纱机，功效一下子提高了八倍。后来人们把“珍妮纺纱机”的

发明和使用作为工业革命开始的标志，其主要依据是

A．推动了机器制造业的出现 B．极大地提高了纺织品的产量

C．引发了发明机器的连锁反应 D．宣告了工业动力时代的到来

17．马克思指出：“……几乎独占了东印度的贸易及欧洲西南部和东北部之间的商业往来。

它的渔业、海运业和工场手工业，都胜过任何别的国家。这个共和国的资本也许比欧洲

所有其他国家的资本总和还要多。”材料描述的是

A．18 世纪的英国 B．17 世纪的荷兰

C．18 世纪的法国 D．16 世纪的葡萄牙

18．大型电视专题片《大国崛起》中认为，“近五百年来，真正意义上拥有过世界霸权的

只有三个国家；即荷兰，英国和美国。这三个国家对市场经济进行了接力棒式的创新和

发展。”英国对市场经济的创新发展主要表现在

A．国家实行奖励对外贸易的政策

B．创立一系列现代金融和商业制度

C．推行自由贸易，逐步确立自由市场经济模式

D．加强政府干预，开创国家垄断资本主义模式

19．从 18 世纪起，欧洲主要国家因为“纺织机器、采矿、炼铁设备和交通工具的改造或

发明”，所以“19 世纪的人口大量集中到城市，并且产生各种新问题”。这段叙述从“因

为”到“所以”之间，至少要增加哪一段论述，才能使前因后果关系完整

A．新型工厂制度的产生 B．自由放任的经济政策兴起

C．马克思阶级斗争理论的影响 D．传统精密制造业吸引投资意愿

20．阅读下列不同时代生产发展速度的数据表，它深刻的揭示出

时代 原始社会 农业社会 工业社会 信息时代

生产力发展

平均速度

每万年提高

1％－2％

每百年提高

4％

每年提高

3％左右

每年提高

10％左右

A．人类文明分成四个阶段 B．社会生产力匀速上升

C．科学技术是第一生产力 D．生产发展存在平均速度

21．19 世纪中期的一位英国记者报道：“没有一个曼彻斯特的工人没有钟表，这是他们须

臾不可离开的东西……（他们）最通常的物品是那小小的荷兰机械，有一个忙碌的摆，

在整个世界面前公开而公正地摆动着。”这一材料表明，当时的曼彻斯特

A．钟表工业非常发达 B．工厂纪律严格

C．工人消费水平较高 D．贫富差距缩小

22．张謇就任农商总长后说：“謇意自今为始，凡隶属本部(农商部)之官业，概行停罢，

或予招商承办。惟择一、二大宗实业……为一私人或一公司所不能举办，……规划经营，

以引起人民之兴趣，余悉听之民办。”这段材料表明张謇主张

A．停办官营工商企业 B．加强对民营企业控制

C．制定经济发展计划 D．鼓励发展民营工商业
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23．阅读《中国土特产品出口统计表》，并结合所学知识指出下列结论中不正确的是

时间 茶叶 生丝

鸦片战争前 5000（年平均值） 5000（年平均值）

1846 年 7010 13200

1850 年 8919 23040

1854 年 14122 62896

A．中国的茶叶和生丝出口量持续增加 B．中国在对外贸易中逐渐取得优势

C．茶叶和生丝的生产日益商品化 D．中国逐渐卷入资本主义世界市场

24．曹雪芹在《红楼梦》中细微地描写了贾府的洋货使用。第 40、59 回，凤姐用以包裹

银箸、黛玉用以包裹匙箸的洋巾，宝玉的俄罗斯国出品的雀金裘氅衣。第 105 回，抄

家时没收的洋灰皮、洋呢、哔叽、姑绒、天鹅绒等呢料。对上述材料理解最恰当的是

A．外国商品普遍进入市民家庭 B．官宦人家使用外国奢侈商品

C．世界逐渐连成一个整体 D．西方殖民侵略改变了中国民众的生活方式

25．在鸦片战争后的半个多世纪里，中国社会发生了巨变。下列情形有可能出现在该时期

的有 ①福建厦门某茶农向英国出口茶叶，订单数量急剧增加②上海某地主从国外引进

机器设备，创办了纺织工厂③外国在华创办工厂的数量不断增多，并逐渐合法化④清政

府曾经允许政府和民间私人创办近代民族企业

A．①②③④ B．①②③ C．①③④ D．②③④

26．林增平的《近代中国资产阶级论略》一文认为，中国封建社会孕育的资本主义萌芽过

于微弱，鸦片战争后因西方资本主义入侵，大多凋零，幸存者绝少，因之“在原始积累

的过程中，就缺乏原来的手工工场作为发展的基础。中国新兴的近代企业，绝大部分是

从无到有，把西方已有的企业成套地移植过来的”。作者的观点是

A．近代民族工业主要由明清资本主义萌芽发展而来

B．近代民族工业主要由于外国资本主义侵略而产生

C．明清资本主义萌芽和近代西方资本主义侵略对近代民族工业的产生同样重要

D．近代民族工业的产生与明清资本主义萌芽和近代西方资本主义侵略无关

27．清政府正式派官员和商人携物出洋赴赛，始自 1876 年美国费城举办的国际博览会。

大清国的展品“物件悉遵华式，专为手工制造，无一借助机器”。经评判，中国赛品“以

丝、茶、瓷器、绸货、雕花瓷器、景泰器，在各国中推为第一。”材料反映了

①中国传统手工业产品驰名中外

②鸦片战争后西方商品输出对中国传统手工业冲击不大

③机器工业优势地位尚未形成 ④清政府的政策逐渐发生变化

A.①②③ B.②③④ C.①③④ D.①②③④

28．有学者这样描述中国近代经济的基本格局：“第一世界已是马达隆隆、汽笛长鸣，是

工业文明曙光初现，而第三世界则依然是‘天苍苍，野茫茫，风吹草低见牛羊’，是传

统的畜牧业经济，第二世界则是农民面朝黄土背朝天，男耕女织，耕织结合的传统农业

经济。”对此理解正确的是 ①近代工业主要分布在东南沿海 ②民族工业占绝对优势

③经济发展存在明显区域差别 ④形成均衡发展的经济格局

A．①② B.①③ C.②③ D.③④
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29．有学者指出：“官办”自古就有，主要指政府对盐、铁生产工具、货币等实行专营专

卖，但洋务运动时期的官办已与传统官办有本质上的不同。这种不同主要表现为

A．生产方式 B．计酬方式 C．核算方式 D．剥削方式

30．据史料记载，我国从“1923 年至 1936 年十四年间，华商纱厂停工清理者有十三家，

出售者有二十五家，破产归债权人接管者有十五家，出租改组者有三十三家。”导致上

述时期民族工业这种现象出现的主要原因是

A．帝国主义的侵略与压迫 B．半殖民地半封建的社会性质

C．近代民族企业的两面性 D．国共两党的对峙与长期内战

31．钱理群《天地玄黄》记载某民国杂志刊登了一则“小品”： “法币满地，深可没胫，

行人往来践踏，绝无俯身拾之者，谓之‘路不拾遗’，谁曰不宜！”小品所反映的“路

不拾遗”情景最有可能出现在

A．北洋军阀统治时期 B．抗日战争时期 C．国共十年对峙时期 D．解放战争时期

32．阅读民国初年新旧婚礼情况对照表。下列对此理解不正确的是

旧式婚姻情况 新式婚姻情况

1．父母之命、煤妁之言；2．问名（互问庚帖卜之）；

3．会亲（即订婚）；

4．请期（男家备糕点、请柬、说明迎娶日期及各种

注意事项）；

5．纳采（男家备礼纳之女家，俗称“过大礼”“恭

迎娶”）；

6．过妆（送嫁妆）；7．娶亲； 8．回门。

1．自由恋爱；2．订婚；

3．婚礼：证婚人、介绍人、主

婚人依次入席；证婚人宣读

婚书；证婚人、介绍人与新

人各盖印章，新郎、新娘交

换饰物；行三鞠躬礼；来宾

贺词，各种答谢。

A．出现自主平等的婚姻观念 B．婚姻礼仪由繁琐到相对简单

C．婚礼变化深受西方民主思想影响 D．新式婚礼成为当时社会的主流

33．清末民初山西有一首歌谣：破戏台，烂秀才，小足板子洋烟袋；火车站，德律风（指

电话），大足板子毕业生。这反映出当地①传统习俗受到冲击②文化教育日渐衰落③生

活方式发生变化④思想观念有了改变

A．①②③ B．②③④ C．①②④ D．①③④

34．1872 年《申报》报道：“妇人女子原宜深藏闺阁，不令轻见男子之面……乃上海地方

妇女之蹀躞街头者不知凡几,途间或遇相识之人,欢然道故,寒暄笑语,视为固然。若行所

无事者,甚至茶轩酒肆,杯酒谈心,握手无罚, ……日甚一日,莫能禁止。”对该报道的理

解不确切的是

A．传统道德礼教观念受到冲击 B． 妇女解放思潮悄然兴起

C．近代中国女子逐渐步入社会 D．上海社会风气已彻底改变

35．有学者指出：历史学虽是一门实证性学科，但实证性研究离不开理论的指导，不能不

进行深层次的理性思考和理论提炼……。这一观点体现了

A．历史研究要处理好感性思维和理性思维的关系

B．历史研究应该做到理论和实践的密切结合

C．历史研究必须走“实证性”的道路

D．历史学的研究必须多召开学术研讨会
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第Ⅱ卷 （非选择题，共 30 分）

36.（30 分）阅读下列材料，回答问题。

材料一 早在 17 世纪初，欧洲人就开始有组织地向北美移民。但在十七八世纪，由

于自然条和交通条件的限制，移民的规模还不很大。美国独立后的最初几十年，尽管迫切

需要劳动力，对外来移民基本上持欢迎态度，但当权者对大量移民的涌入还有疑虑。在约

翰·亚当斯任总统期间（1797—1801 年），美国政府颁布针对外国移民的法律，对移民的

活动和归化（归化指某个人在出生国籍以外自愿、主动取得其他国家国籍的行为。）实行

限制。1784—1793 年间，每年到美国的移民不多于 4000 人，1794 年 1 万人。拿破仑战争

期间，法国对不列颠群岛和大陆进行封锁，英国以海上封锁作答。英法实行的政策阻碍了

欧洲向美洲的移民。

材料二 1830～1850 年美国人口动态表（单位：千人）

年代 增长总人数 增长率 移民造成的增长 自然增长 自然增长率

1830—1840 4203 32．7 599 3604 28．0
1840—1850 6123 35．9 1713 4410 25．8

材料三 当代国际移民一般都是欠发达国家向发达国家流动，从农业地区向工业地区

流动。19 世纪上半叶，英、法等国移民却是从经济较发达的国家向发展水平低于自己的国

家流动，这是由美国自然条件优越、经济潜力大、人口稀少、对劳动力的需求旺盛这一特

殊情况决定的。同时，当时的欧洲人认为，移民对欧洲至少有三大好处：扩大欧洲商品市

场；缓和人口过剩的负担；促进对外投资。

——以上材料均摘编自王章辉《欧洲移民与美国的工业化》

（1）根据材料一，概括指出在美国独立后的最初几十年间影响欧洲向美国移民规模的因

素有哪些？（8 分）

（2）材料二反映出十九世纪上半叶美国怎样的人口发展特点？（6分）结合材料三和所学

知识，分析促进这一时期美国移民的原因。（8 分）

（3）综合上述材料并结合所学知识，说明欧洲移民在美国实现工业化过程中的重要作用。

（8分）


